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ПРОГРАММА УЧЕБНОГО КУРСА “ООН В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ”

I. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ РАЗДЕЛ

1. Основные цели и задачи курса

Конкретное изучение системы ООН позволяет решить целый ряд задач и достигнуть определенных целей в подготовке специалистов по международным отношениям:

- во-первых, позволяет студентам убедиться в том, что современные международные отношения не так уж и анархичны по своей природе;

- во-вторых,  приучает рассматривать международные отношения с мировых позиций, что характерно  в основном для деятельности ООН;

- в-третьих, традиционная универсальность мышления и действий ООН как нельзя более удачно вписывается  в осмысление международных отношений эпохи глобализации, что придает опыту деятельности ООН особую ценность;

- в-четвертых, деятельность всех основных подразделений ООН убеждает в том, что согласование позиций большинства акторов международных отношений в решении глобальных проблем не только необходимо, но и возможно;

- в-пятых, ООН поставила в практическую плоскость проблему управления кризисными и конфликтными ситуациями и достигла в этом известных успехов, позволяя на деле руководствоваться идеями более безопасного в будущем мира;

- в-шестых, современная деятельность ООН активно внедряет в международные отношения опыт переговорно-консенсусного разрешения важных для человечества проблем и вопросов, способствуя минимизации угроз межцивилизационных конфликтов и столкновений;

- в-седьмых, сама деятельность системы ООН, в рамках которой небезрезультатно трудятся представители 191 государства, предстает как символ международного сотрудничества, внушающего надежду на возникновение более справедливого и менее конфликтного миропорядка;

- в-восьмых, освоение курса, включающего в себя анализ деятельности РФ в ООН, приучает студентов рассматривать национальные интересы с позиции  совокупных интересов всех стран мира, что формирует понимание мирового баланса интересов как основы разрешения всех международных проблем.

2. Место курса в системе социогуманитарного знания

Курс самым непосредственным образом связан с такими учебными дисциплинами, как теория международных отношений, международная конфликтология,  мировая  интеграция и международные организации, переговорный процесс и др.

II. СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

I. Темы и их краткое содержание

Тема 1. Роль и место ООН в системе современных международных отношений. ООН – универсальная, обладающая наибольшей среди других международных организаций легитимностью, многопрофильная система органов, организаций и других структур. Ее деятельность связана с обеспечением мира на планете и поддержанием процессов прогрессивного развития всех народов земного шара. ООН – форум, в рамках которого проходят консультации, переговоры между всеми акторами мировой политики. Организация активно содействует решению многих глобальных проблем – от вопросов международной безопасности и разоружения до таких явлений, как ухудшение состояния окружающей среды и незаконный оборот наркотиков. Она – центр дипломатических контактов и проведения международных дискуссий, встреч, конференций. ООН содействует мирной стабильности на Земле всеми своими действиями: предпринимает усилия по защите прав человека; осуществляет превентивные дипломатические меры для того, чтобы предотвращать конфликты; оказывает помощь в проведении выборов и поддерживает процессы демократизации; содействует экономическому и социальномe развитию; предоставляет гуманитарную помощь; занимается репатриацией беженцев; помогает восстанавливать государственные инфраструктуры и содействует процессам восстановления после разрушительных конфликтов. В этом смысле ООН – уникальнейший механизм поддержания и развития международного сотрудничества. Основные направления и методы деятельности ООН в сфере поддер​жания международного мира и безопасности и решения других военно-политических проблем:

· обсуждение многообразных проблем мировой политики, тенденция к росту числа обсуждаемых вопросов, многие из которых раньше относились к внутренней юрисдикции государств;

· сбор, анализ и обобщение разного рода объективной и своевременной информации - важнейшая предпосылка изучения практического положения дел в мире и непременное условие успешного решения проблем и обеспечения эффективной работы органов ООН;

· согласование взглядов и позиций государств, разработка и принятие документов диспозитивного характера.   Повышение роли рекомендаций и деклараций ООН, особенно одобренных на основе консенсуса;

· координация деятельности многочисленных международных организаций системы ("семьи") ООН;

· разработка и принятие решений по предупреждению и урегулиро​ванию споров и конфликтов между государствами и сложным вопросам мировой политики;

· подготовка и одобрение большого числа международных соглашений в самых различных областях человеческой деятельности;

· осуществление консультаций и переговоров между государствами и других форм дипломатической активности на самых различных уровнях и по самым различным вопросам.

Участие Российской Федерации в указанных и других формах дея​тельности ООН.

Тема 2. Устав ООН как уникальный международно-правовой документ современности. Характерные особенности Устава ООН. Устав ООН - воплощение демократических идеалов.  Устав ООН - конституционный документ, регламентирующий деятельность Организации и образец для документов других международных организаций. Устав ООН - единственный универ​сальный обязывающий кодекс правил и норм поведения государств на международной арене. В ст. 1 Устава названы основные цели, которые побудили страны к созданию ООН:

- поддерживать международный мир и безопасность и с этой целью принимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру и подавлению актов агрессии;

- развивать дружественные отношения между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов;

- осуществлять международной сотрудничество в разрешении международных проблем экономического, социального, культурного и гуманитарного характера и в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии;

- быть центром для согласования действий наций в достижении этих общих целей.

 Устав ООН - фундамент разработки большого числа международных договоров и соглашений - основных источников междуна​родного права. Устав OОH - основная международно-правовая    база формирования эффективной системы коллективной глобальной и регио​нальной безопасности. Уникальный метод толкования и применения основных положений Устава ООН. Основные пути и средства адаптации Устава ООН к меняющимся условиям развития международных отношений. Работа Специального комитета по Уставу ООН и усилению роли Организации в международных делах. Проблема пересмотра Устава и внесения в него поправок и изменений. Устав предусматривает, что все члены ООН в соответствии с принципами деятельности организации должны:

- добросовестно выполнять свои обязательства согласно Уставу;

 - разрешать свои международные споры мирными средствами, не подвергая угрозе международный мир, безопасность и справедливость;

- воздерживаться от угрозы силой или ее применения против любого государства;

- оказывать ООН всемерную помощь во всех действиях, предпринимаемых ею в соответствии с Уставом, и воздерживаться от оказания помощи любому государству, против которого ООН предпринимает действия превентивного или принудительного характера.

Позиция Российской Федерации по проблемам выполнения Устава и внесению в него поправок и изменений.

Тема 3. Структура ООН и проблемы глобального управления международными процессами, преодоления новых вызовов безопасности. Прием в ООН “открыт для всех других миролюбивых государств, которые примут на себя содержащиеся в настоящем Уставе обязательства и которые, по суждению Организации, могут и желают эти обязательства выполнять”. Прием осуществляется постановлением Генеральной Ассамблеи по рекомендации Совета Безопасности. В настоящее время в ООН состоят 191 государство. ООН активно привлекает к своей работе различные структуры: международные неправительственные организации, транснациональные корпорации, профсоюзы, различного рода профессиональные объединения людей и т.д., которые наделяются консультативным статусом при ЭКОСОС.

ООН - отлаженный и оправдавший себя на практике универсальный механизм переговоров и общения государств мира. Восприимчивость главных органов ООН (Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности, ЭКОСОСа, Совета по опеке, Секретариата и Международного Суда) к новым подходам, неординарным решениям и взглядам на решение общемировых проблем. Охват главными органами ООН всех сторон проблемы поддержания между​народного мира и безопасности и практически всех основных областей взаимоотношений государств. Соотношение компетенций Совета Безопас​ности и Генеральной Ассамблеи, а также других глазных органов ООН. Совет Безопасности - ключевой орган системы органов ООН. Новые тен​денции в деятельности главных органов ООН.

ООН является центром решения проблем, с которыми сталкивается все человечество. Та деятельность осуществляется совместными усилиями более 30 связанных с ООН организаций, составляющих систему ООН. Она охватывает 15 специализированных учреждений (МОТ, ФАО, ЮНЕСКО, ВБ, МВФ, ИКАО, ЮНИДО и др.), несколько программ и такие специальные фонды, как ЮНИСЕФ (Детский фонд), ПРООН (программа развития ООН), Управление Верховного комиссара ООН по делам беженцев и т.д. Проблема наращивания эффективного взаимодействия, устранения дублирования и параллелизма в работе органов ООН, обеспечения международно-правовой обоснован​ности принимаемых ими решений. Реформа ООН. Главные тен​денции и перспективы развития ООН. Позиция Российской Федерации по этой проблематике.

Тема 4. Генеральная Ассамблея ООН: порядок ее работы, основные функции и полномочия.  ГА – главный совещательный орган ООН, где каждый член Организации представлен одним голосом, имеет одинаковые с другими права и привилегии, обязанности и обязательства. Ежегодные сессии начинают работать в третий вторник сентября с избрания нового председателя, 21-го его заместителей, председателей 6 главных комитетов Ассамблеи: 

(1) по вопросам разоружения и международной безопасности; 

(2) по экономическим и финансовым вопросам; 

(3) по социальным, гуманитарным и культурным вопросам; 

(4) по специальным политическим вопросам и проблемам деколонизации; 

(5) по административным и бюджетным вопросам; 

(6) по правовым вопросам. Специальные сессии ГА собираются по требованию Совета Безопасности или по желанию одного или нескольких представительств, поддержанных большинством членов Организации. Чрезвычайные сессии собираются по вопросам, вызывающим особую озабоченность мирового сообщества. Решения по важным вопросам (состояния мира и безопасности, прием новых членов, бюджет Организации) принимаются квалифицированным большинством голосов (2/3 состава), все другие – простым большинством. Решения ГА носят рекомендательный характер.

В соответствии с Уставом ООН Генеральная Ассамблея имеет следующие функции и полномочия: 

- рассматривать принципы сотрудничества в деле поддержания международного мира и безопасности, том числе и принципы, определяющие разоружение и регулирование вооружений, и вырабатывать рекомендации в отношении этих принципов;

- обсуждать любые вопросы, относящиеся к международному миру и безопасности, и вырабатывать по ним рекомендации, за исключением тех случаев, когда спор или ситуация находятся на рассмотрении Совета Безопасности;

- обсуждать и за тем же исключением вырабатывать рекомендации по любым вопросам в пределах Устава или по вопросам, касающимся полномочий и функций любого органа ООН;

- организовывать исследования и вырабатывать рекомендации в целях содействия международному сотрудничеству в области политики, развития и кодификации международного права, осуществления прав человека и основных свобод для всех, а также содействия международному сотрудничеству в области экономики, социальных отношений, культуры, образования и здравоохранения;

- рекомендовать меры мирного урегулирования любой ситуации, которая могла бы нанести ущерб дружественным отношениям между нациями;

- получать и рассматривать доклады Совета Безопасности и других органов ООН;

- рассматривать и утверждать бюджет ООН и определять размеры взносов отдельных членов;

- избирать непостоянных членов Совета Безопасности, членов ЭКОСОС и подлежащих избранию членов Совета по опеке;

- совместно с Советом Безопасности участвовать в избрании судей Международного Суда им по рекомендации Совета Безопасности назначать Генерального секретаря ООН.

Тема 5. Формирование Совета Безопасности, его функции и полномочия. Согласно ст. 23 Устава, Совет Безопасности состоит из  15 членов: 5 постоянных членов – Китая, Франции, России, Великобритании и США, - и 10 непостоянных членов, избираемых ГА ООН на 2-летний срок. Решения по вопросам процедуры считается принятым, если за них поданы 9 их 15 голосов. Если постоянный член Совета не согласен с решением, он может проголосовать “против”, и  этот акт приобретает силу вето. Совет Безопасности ежемесячно избирает своего председателя согласно списку своих членов, расположенных в порядке английского алфавита. Совет имеет право принимать как рекомендации, так и юридические решения, которые должны исполняться всеми государствами-членами ООН. Промежуток между заседаниями Совета не должен превышать 14 дней.

По работе Совета Безопасности можно судить о влиянии ООН на международные отношения. Функции и полномочия СБ состоят в следующем:

- поддерживать международный мир и безопасность;

- расследовать любой спор или любую ситуацию, которые могут привести к международным конфликтам;

- рекомендовать методы урегулирования таких сопоров или условия их разрешения;

- вырабатывать планы для создания системы регулирования вооружений;

- определять наличие угрозы миру или акта агрессии и рекомендовать меры, которые следует предпринять;

- призывать членов Организации к применению экономических санкций или других мер, не связанных с использованием силы, для предупреждения или прекращения агрессии;

- предпринимать военные действия против агрессора;

- рекомендовать принять новых членов;

- осуществлять функции ООН п опеке в “стратегических районах”;

- вырабатывать рекомендации Генеральной Ассамблее о назначении Генерального секретаря и вместе с Ассамблеей избирать судей Международного Суда.

 Обсуждение вопроса о реформе Совета Безопасности, расширении его состава. Создание рабочей группы ГА по реформе СБ. Предлагается изменить право вето, увеличить число членов СБ с 15 до 24 путем включения еще 5 постоянных членов (трех развивающихся и двух промышленно развитых стран) без права вето  и четырех непостоянных членов. Другое предложение: в число постоянных членов СБ включается Япония, Германия, Бразилия, Индия ЮАР иди Нигерия от Африки. Генеральная Ассамблея продолжает работу по поиску приемлемой формулы реформирования.

Тема 6. Формы и методы деятельности подразделений ООН в области мировой экономики и международного эконо​мического сотрудничества. Возрастание роли экономических проблем в деятельности между​народных организаций. Система международных организаций, занимающих экономической проблематикой. Экономические вопросы в деятельности ООН. "Восьмерка" и основные вопросы в ее работе. Роль "частной" дипломатии. Формы деятельности: информационные, политико-нормативные, технико-экономические, финансово-кредитные. Эволюция экономической дипломатии.  Роль России в работе экономических органов ООН.

Повышение роли социальных проблем в экономической деятельности органов ООН (МОТ, ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ). Современное положение дел в этой области. Региональные комиссии. Деятельность ЮНКТАД, ХМИДО, ЗАО, ШЕЛ, ПРООН и их функции. Роль и значение российской дипломатии в деятельности этих организаций. Межправительственные экономические организации, связанные с ООН. Наиболее представительные межправительственные организации, занимающиеся экономическими вопросами. Эволюция ГАТТ. Проблемы перехода к ВТО.  Международный валютный фонд и Всемирный банк. Европейский банк реконструкции и развития, другие финансово-кредитные учреждения, их характер, формы деятельно​сти, эволюция. Позиция России по решаемым этими организациями вопросам.

Экономический и социальный совет ООН (ЭКОСОС). Деятельность по минимизации разрыва между индустриально развитыми и богатыми странами Севера и слаборазвитыми, бедными  странами Юга. Официальная помощь ООН в 90-е годы ХХ века – примерно 60 млрд. долл. субсидий и займов, была распределена между 130 странами. 5 региональных комиссий для оказания поддержки в экономическом  развитии регионов. Гуманитарная помощь ООН оказывается 135 странам ежегодно в размере около 5 млрд. долл. в виде безвозмездных субсидий и 20 млрд. долл. – в виде займов. Ресурсы ООН, предоставляемые в основном 15 наиболее развитыми странами, нацелены главным образом на страны и народы, в наибольшей мере нуждающихся в помощи.    

Международные организации, занимающиеся экономическими проблемами вне сферы  ООН. Роль и значение такого рода организаций в формировании международных стандартов и "правил игры" на мировом рынке.  Интерна​ционализация и транснационализация мировой  хозяйственной деятельности. Комбинация хозяйственной и политической деятельности в операциях ТНК, формы и методы их воздействия на функционирование международных организаций. Попытки ООН разработать правила поведения ТНК в глобальной экономике. Организация экономического сотрудничества и развития.  Междуна​родные организации по регулированию товарных рынков. Организация и регулирование межрегионального сотрудничества. Статус и перспективы   СНГ в международных экономических связях.

Тема 7. ООН и защита мира, обеспечение безопасности народов. В сегодняшних реалиях мировой политики возникли новые угрозы и конфликты, которые в условиях глобализации подрывают безопасность и стабильность целых регионов и групп стран.   Появление новой серьезной угрозы безопасности - нового поколения конфликтов, прежде всего связанных с межэтническими, межконфессиональными, политическими, лингвистическими, территориальными и иными противоречиями, как между государствами, так и внутри государств. Их характерные черты и особенности. Средства и механизмы их раннего обнаружения и мирного урегулирования в рамках ООН:

· установление фактической стороны споров и конфликтов;

· превентивная дипломатия;

· поощрение к миру;

· поддержание мира;

· разоружение;

· принуждение к миру;

· постконфликтное миростроительство.

Работа Специального комитета ООН, занимающегося операциями по поддержанию мира. Б. Бутрос-Гали и появление четырех новых направлений в деятельности ООН по обеспечению мира (1992). Проблема санкций и мер по принуждению к миру. Операции по под​держанию мира: миссии военных наблюдателей и миротворческие силы в составе военнослужащих национальных контингентов, развернутых для наблюдения за прекращением огня и служить буфером между противоборствующими силами. Основное предназначение операций по поддержанию мира - создание благоприятных условий для установления контактов между противоборствующими сторо​нами, проведения переговоров и достижения взаимоприемлемых договоренностей по мирному урегулированию. Участие Российской Федерации в международных операциях по разрешению конфликтов нового поколения. Позиция Российской Федерации по этой проблематике.

Роль ООН в создании глобальной и региональных систем безопасности. Основные элементы системы глобальной коллективной безопасности, предусмотренной Уставом ООН. Военное, экономическое, экологическое, гуманитарное измерения международной безопасности. Центральный эле​мент системы - Совет Безопасности ООН. Нормирование региональных систем безопасности. Модель общей и всеобъемлющей безопасности для Европы XXI века. Коллективная безопасность в рамках СНГ. Роль ООН в создании международных гарантий безопасности материального, между​народно-правового, политического, экономического, организационного и гуманитарного плана. Позиция Российской Федерации по этой пробле​матике.

Тема 8. Полномочия и компетенция Международного Суда.  Как главный судебный орган ООН, Международный Суд разрешает юридические споры между государствами-участниками Организации, дает консультативные заключения всем главным органам и специализированным учреждениям ООН. В МС могут обращаться только государства, являющиеся участниками его Статута. Суд начал работать в Гааге (Нидерланды) в 1946г., заменив во Дворце Наций Постоянную палату международного правосудия, действовавшую с 1922 г. Согласно Статуту, Суд решает споры, применяя:

- международные конвенции, устанавливающие правила, определенно признанные спорящими государствами;

- международный обычай как доказательство всеобщей практики, признанной в качестве правовой нормы;

- общие принципы права, признанные нациями;

- судебные решения и доктрины наиболее квалифицированных специалистов различных стран по публичному праву.

Суд обладает компетенцией рассматривать какой-либо спор, только если соответствующие государства признали его юрисдикцию посредством заключения специального соглашения, в силу юрисдикционной оговорки, предусматривающей возможность передачи дела в Суд или вследствие взаимного действия заявлений, сделанных каждым из спорящих государств в соответствии Уставом ООН. Процедура, которой следует Суд при рассмотрении споров, определена в его Статуте и Регламенте, принятом в 1974 г. Разбирательство состоит из письменного и устного судопроизводства. Решение, которое является окончательным и обжалованию не подлежит, объявляется на открытом заседании Суда. Каждый год МС создает Палату упрощенного судопроизводства. По требованию одной из сторон в споре МС может создать для его рассмотрения специальную палату.

Консультативные заключения МС могут испрашивать шесть руководящих органов и 16 специализированных учреждений системы ООН. С 1946 г. Суд вынес 23 консультативных заключения, 65 заключений по спорам, рассмотрел 22 обращения за консультациями со стороны международных организаций. В начале 2000-х годов на рассмотрении Суда находились 9 спорных дел, касающихся делимитации морской границы между Катаром и Бахрейном, оспаривания трактовки  Монреальской конвенции 1971 г. в связи с воздушным инцидентом близ Локерби (Великобритания), нефтяных платформ Ирана, , сухопутной и морской границ между Камеруном и Нигерией, принадлежности острова Касикили/Седуду (Ботсвана и Намибия), Венской конвенции о консульских сношениях (Парагвай против США) и др.

Суд состоит из 15 судей, избираемых Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности, голосующих независимо друг от друга. При отборе кандидатур учитывается правило обязательной представленности в Суде всех основных правовых систем мира. В составе Суда не может быть двух граждан одной и той же страны. Судьи избираются на 9 лет и могут быть переизбраны на следующий срок. В течение своего пребывания в должности они не могут посвящать себя никакому другому занятию.    

Тема 9. Права и обязанности Генерального секретаря ООН. В соответствии с Уставом Организации, Генеральный секретарь  является “главным административным должностным лицом” ООН. Нынешним, седьмым по счету, Генеральным секретарем ООН является Кофи Аннан (Гана), вступивший в должность 1 января 1997 г.  Согласно Уставу, Генеральный секретарь ООН выступает от лица международного сообщества, но находится при этом на службе у государств-членов, предстает как подлинный символ Организации и защитник ее уставных ценностей и приципов. Работа Генерального секретаря предусматривает:

- регулярные консультации с мировыми дилерами и другими авторитетными лицами по проблемам мира и безопасности;

- участие в работе сессий различных органов  Объединенных Наций;

- поездки по странам мира с целью координации усилий по укреплению мира;

- выступления на ежегодных сессиях Генеральной Ассамблеи с докладами-отчетами о деятельности ООН;

- подготовку специальных докладов Совету Безопасности, в которых  высказывает свое видение приоритетов в работе ООН;

- выступления с заявлениями в связи с различными проблемами мировой жизни и международной политики;

- предложения вопросов в повестку дня деятельности ООН и ее главных руководящих органов. В частности, выступая в 2000-м году с докладом “Мы, народы Объединенных Наций в XXI веке”, Кофи Аннан особо акцентировал значение для международных отношений в новом столетии шести отражающих дух Устава ООН ценностей – свободы; равенства и солидарности; терпимости; отказа от насилия; уважения к природе; совместной ответственности. 

Генеральный секретарь избирается Генеральной Ассамблеей по рекомендации Совета Безопасности сроком на 5 лет с возможностью переизбрания на новый срок. Он является главой Секретариата ООН. В настоящее время персонал Секретариата состоит из 8600 специалистов, набранных из 170 стран.  Функции Секретариата разнообразны: 

- руководство миротворческими операциями;

- посредничество в международных спорах; обзор экономических и социальных проблем мира; 

- подготовка исследований по правам и свободам человека, устойчивому развитию и т.п.; 

- информирует мировые СМИ о работе ООН; 

- организует международные конференции по проблемам мирового значения; 

- осуществляет перевод выступлений и официальных документов Организации на рабочие языки ООН и т.д.

Тема 10. Требования к служащим органов ООН. В системе ООН трудится около 65 тысяч человек. Согласно Уставу ООН, самым важным критерием при приеме и определении условий службы является “высокий уровень работоспособности, компетентности и добросовестности”. Состав сотрудников Секретариата  должен отражать общую картину членства ООН , чтобы он мог чутко реагировать а особенности различных политических, социальных и культурных систем мира и пользоваться доверием всех государств-членов. При приеме на работу кандидаты на должности специалистов младшего и среднего звеньев должны пройти сложные конкурсные экзамены.

Служащие ООН, хотя и являются гражданами своих государств, но не обладают статусом сотрудников дипломатических миссий ООН. Являясь международными гражданскими служащими, они ответственны за свои действия только перед Организацией Объединенных Наций и приносят присягу, обязуясь не запрашивать и не получать указаний от какого бы то ни было правительства или власти, посторонней для Организации.  В свою очередь, каждое государство-член Организации обязуется уважать строго международный характер обязанностей Генерального секретаря и персонала ООН и не оказывать на них какого-либо давления.

Все государства-члены ООН имеют в Нью-Йорке постоянные представительства, являющиеся фактически их посольствами при ООН. Дипломаты, работающие в этих представительствах, пользуются юридическими привилегиями и иммунитетом, предоставляемых сотрудникам дипломатических служб повсюду в мире.  

Тема 11. “Круглый стол” на тему “Роль и место ООН в организации жизни современного мира и регулировании международных отношений".  8 часов. Вопросы для дискуссии:
1. В чем проявляется повышение роли деятельности межправительственных и неправительственных международных организаций? 

2. "Мир через развитие" или "развитие через мир"?

3. Проблемы суверенитета, невмешательства, обеспечения прав человека и другие ключевые вопросы - их роль в международных отношениях современности.

4. Право на гуманитарную интервенцию и принципы международных отношений: проблема совместимости.

5. “Новый мировой экономический порядок" или "Новый международный экономический порядок"?

6. Глобальные проблемы - фактор сотрудничества или противостояния? 

7. Изменение функций международных организаций – неизбежное зло или закономерное благо?

8. Что значит принцип "компетенция компетенции" для современного мира? 

2. Примерная тематика рефератов и курсовых работ

История создания и этапы развития ООН.

ООН как универсальная международная организация.

Устав ООН как уникальный политико-правовой документ современности.

Проблема мира в деятельности ООН. 

Система коллективной международной безопасности и ООН.

Новые моменты в миротворческой деятельности ООН.

ООН и проблемы развития современного человечества.

Успехи и неудачи ООН в борьбе за преодоление бедности в мире.

Гуманитарная деятельность ООН и ее результаты.

Превентивная дипломатия ООН.

Миротворческие операции ООН как инструмент урегулирования конфликтов.

Операции по поддержанию мира и их роль в политическом урегулировании конфликтов.

 Постконфликтное миростроительство ООН и его роль в гуманизации современных международных отношений.

ООН и практика управления конфликтами: анализ конкретных примеров.

Проблемы современного реформирования ООН: анализ конкретных предложений.

Российская Федерация и ее деятельность в ООН.

Позиция РФ по вопросам реформирования ООН.

Функции и деятельность Совета Безопасности ООН по поддержанию мира.

Генеральная Ассамблея ООН и ее роль в функционировании Организации.

Проблемы будущего человечества в работе руководящих органов ООН.

Практика работы Международного Суда и ее уроки. 

3. Перечень контрольных вопросов к экзамену (зачету) по всему курсу

Причины и международные условия образования ООН.

Основные принципы Устава ООН и международные отношения.

Основные направления работы ООН.

Главные руководящие органы ООН и их функции.

Распределение ответственности за поддержание мира между Генеральной Ассамблеей и Советом Безопасности.

Право вето постоянных членов СБ и его роль в деятельности ООН.

Членство в ООН: права и обязанности государств-членов.

Характер и принципы взаимодействия ООН с другими международными организациями.

Цели, задачи и механизмы работы Генеральной Ассамблеи ООН.

Формирование и основные вопросы, решаемые Советом Безопасности.

Предложения о расширении нынешнего состава Совета Безопасности.

Задачи, решаемые Экономическим и социальным советом ООН.

Порядок функционирования ЭКОСОС.

Гуманитарные программы ООН. 

Деятельность Совета по опеке.

Международный Суд и его функции.

ЮНЕСКО: основные направления деятельности 

ООН и решение экологических проблем современного мира.

Международный валютный фонд и характер отношений между богатым Севером и бедным Югом.

Всемирный банк и решение проблем слаборазвитых стран.

ЮНИДО – организация ООН по промышленному развитию и основные направления ее деятельности.

Состав Международного Суда и характер принимаемых им решений.

Роль Генерального секретаря и Секретариата ООН в поддержании международного мира и безопасности.

Права и обязанности Генерального секретаря ООН. 

Функции Секретариата ООН. 

Требования, предъявляемые к служащим ООН.

Операции ООН по поддержанию мира на современном этапе мировой политики.

Действия ООН по предотвращению конфликтов, международных кризисов и новых угроз миру.

Принятие решения об учреждении операций по поддержанию мира.  

Основные задачи и особенности операций ООН по поддержанию мира.

Принципы и правила формирования миротворческих сил. 

Порядок финансирования миротворческих операций.

Сфера охвата операций ООН по поддержанию мира.  

Превентивная дипломатия и мониторинг конфликтогенных зон мира.

Операции по поддержанию мира как один из основных инструментов ООН в поддержании мира. 

Постконфликтное строительство ООН и его основные задачи. 

Поощрение к миру в системе мер ООН по обеспечению мира.

Поддержание мира как одна из фундаментальных задач, решаемая ООН и как конкретное направление ее деятельности.

Принуждение к миру в арсенале действий ООН: формы, конкретная практика.

Принцип и право гуманитарного вмешательства  в практике ООН по обеспечению мира.

III. РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЧАСОВ КУРСА ПО ТЕМАМ И ВИДАМ РАБОТ

 

№№

Пп
Наименование тем
Всего

(час)
Аудиторные занятия

(час)
Самосто-ятельная

работа




В том числе





Лекции
Семинары


    1
Роль и место ООН в жизни современного человечества и международных отношениях 
8
2
2
4

    2
Устав ООН и его основные положения
8
2
2
4

    3
Структура ООН и проблемы глобального управления
8
2
2
4

    4
Генеральная Ассамблея ООН: функции и полномочия
8
2
2
4

    5
Формирование Совета Безопасности ООН м его полномочия
8
2
2
4

    6  
Формы и методы деятельности ООН в экономической области
8
2
2
4

    7
ООН и защита мира, обеспечение безопасности народов
16
4
4
8

    8
Полномочия и компетенция Международного Суда
8
2
2
4

    9
Права и обязанности Генерального секретаря ООН
8
2
2
4

   10
Требования, предъявляемые к служащим ООН
8
2
2
4

   11
“Круглый стол” по теме “Роль и место ООН в организации жизни современного человечества и регулировании МО”
24
Круглый стол

8

16

ИТОГО
112
30
22
60

 

IV. ФОРМА ИТОГОВОГО КОНТРОЛЯ

Экзамен (зачет)

V. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕПЕЧЕНИЕ КУРСА

ЛИТЕРАТУРА

1. ОСНОВНАЯ

Аннан Кофи. Мы, народы: роль Организации Объединенных наций в XXI веке // Безопасность Евразии. 2000. № 1.

Аннан Кофи. Общая судьба, новая решимость. Нью-Йорк, 2000.

Аннан Кофи. Предотвращение вооруженных конфликтов. Доклад генерального секретаря ООН // Безопасность Евразии. 2002. № 3.

Бельков О. Международное гуманитарное право: причины актуализации. Власть. 2000. №12.

Ефимов Г.И. Устав ООН – инструмент мира. М., 1998.

Международное сотрудничество в области прав человека. Документы и материалы. М., 1993.

Международные организации системы ООН. Отв. ред. В.Ф. Петровский. М., 1990.

Морозов Г.И. ООН на рубеже веков (К 50-летию ООН) // Московский журнал международного права. 1995. № 1.

Нешатаева Т.Н. Международные организации и право. Новые тенденции в международно-правовом регулировании. М., 1998.

Организация Объединенных Наций. Основные факты. М., 2000. 

Основные факты об ООН. М., 1999.

Петровский В. Международное гуманитарное право // Международная жизнь. 1999. № 11.

Пядышев Б. Реформа ООН: видимо, грянет, но не под раскаты интервенций // Международная жизнь. 1999. №11. 

Cовременные международные отношения. Учебник. Под ред проф. А.В. Торкунова. М., 2001.

Устав ООН и Статут Международного суда. М., 1996. 

Шреплер Х.А. Международные экономические организации. Справочник. М., 1997.

2. ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ 

Алиев А.В., Козырева А.Ю. Миротворческая деятельность ООН на современном этапе // Эволюция мирового порядка и внешнеполитическая стратегия России: Материалы «круглого стола», посвященного памяти Ю.М. Мельникова и И.Н. Кравченко, 3 апреля 2003 г. М.: Научная книга, 2003. 

Аннан К. «И вы чувствуете, что где-то за углом притаилась надежда...» // Международная жизнь. - 2004. - № 3. 

Аннан К. Сохранились ли у нас всеобщие ценности? // Международная жизнь. - 2004. - № 2. 

Батюк В.И. Миротворческая деятельность ООН и великие державы // США: ЭПИ. 1996. № 12. 

Бутрос-Гали Б.  Повестка дня для мира. Нью-Йорк, 1991.

Бутрос-Гали Б. Во имя мира и развития. Доклад о работе Организации за период с 48-й до 49-й сессии ГА ООН. Нью-Йорк, 1994.

Бутрос-Гали Б. Дополнение к Повестке дня для мира. Нью-Йорк, 1995.

Вешняков А. ООН и международные избирательные стандарты // Международная жизнь. - 2005.1 №9. 

Гатилов Г., Кикило В. Как нам реорганизовать ООН? // Эхо планеты.-2005.-№5.

Громыко Ан. Перспективы сотрудничества в ООН // Азия и Африка сегодня. - 2004. - № 10.

Доронина О.Д. Стратегия ООН для устойчивого развития в условиях глобализации: подходы и решения. Сб. ст.  М.: РАЕН, 2005.

Заемский В. Необходимость перемен в ООН // Международная жизнь. - 2005. —№ 9. 

Иванов И. Россия и ООН: надежные партнеры во имя o6щих целей // Мировая экономика и международные отношения. - 2004. - № 3.

Кожевников Ф.И., Шармазанашвили Г.В. Международный Суд ООН: организаций, цели, практики. М., 1971.

Кольяр К. Международные организации и учреждения. М., 1973.

Комаров А. Деятельность Комиссии ООН по праву международной торговли // Внешняя торговля. 1991. № 9.

Крылов Н.Б. Принципы участия государств в системе ООН. М., 1986.

Лавров С. Годы на Ист-Ривер: к юбилею Всемирной Организации  // Международная жизнь. - 2005. -№7-8. -С. 3-14.

Лавров С.В. Выступление министра иностранных дел Российской Федерации СВ. Лаврова на 59-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, Нью-Йорк, 17 сентября 2004 года // Дипломатический вестник. - 2004. -№ 10.

Международные организации. Сборник статей / Ин-т мировой экономики и междунар. отношений РАН. - М., 2004. 

Международные организации: Материалы и документы / Сиб. ин-т междунар. отношений и регионоведения. - Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2004.

Митрофанов М.В. Служащие международных организаций. Персонал организаций системы ООН. М., 1981.

Морозов Г.И. Международные организации. М., 1974.

Накашидзе Б. ООН: некоторые аспекты реформирования // Власть. - 2005. - № 6. 

Оос О.С. Государства и международные организации: взаимодействие и взаимозависимость. - М.: МАКС Пресс, 2004. 

Орлов А. Реформа ООН: мифы и реальность // Обозреватель - Observer. - 2004. - №. 2.

Сарафанов М. Международный валютный фонд - основные направления деятельности // Внешняя торговля. 1999. №3.

Сизоненко А.И. К 60-летию образования ООН // Латинская Америка. - 2005. - № 5. 

Современные вызовы многосторонности и ООН // Международная жизнь. - 2004. - № 3. -С. 9-20.

Страны мира и международные организации. Справочник / Под общ. ред. В.Н. Филатова. - М.,  2004. 

Улахович Вл.Е. Международные организации: справочное пособие.  М.: ACT, 2005. - 397 с.

Уркхарт Б. Объединенные Нации в XXI веке // Pоссия в глобальной политике. - 2004. - Т. 2, № 4. 

Федоров В.Н. ООН и проблемы войны и мира. М., 1988.

Федоров В.Н. Организация Объединенных Наций, другие международные организации и их роль в XXI веке. - М.: Логос, 2005. 

Федотов Ю. Современные вызовы многосторонности и ООН // Международная жизнь. - 2004. - № 3. 

Фрам Д. Миф о моральном авторитете ООН // Pоссия  в  глобальной  политике.- 2005.- Т.  1, № 1.

Черников П. Чем измерить ООН?: Об оценке эффективности международных организаций // Междуродная жизнь. - 2005. - № 2. 

Шустов В. Способна ли ООН вести войну? // Международная жизнь. 2000. №11.

Энциклопедия международных организаций. В 3-х томах. Т.1. Международные межправительственные организации. Юридический факультет СПбГУ. Под ред. Л.Н. Галенской, С.А. Малинина. СПб: Изд-во С.-Петербургского ун-та. 2003. 

3. НА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКАХ

An Agenda for Development. UN/DPI. N.Y., 1997. 

An Agenda for Peace. N.Y., 1995.

Armstrong D. International Organisation in World Politics / D. Armstrong, L. Lloyd, J. Redmond. - 3rd ed. - London: Palgrave, 2004. 

Basic facts about the United Nations. N.Y., 1998.

Decision Making Within International Organizations / Ed. by B. Reinalda and B. Verbeek; Forew. by R.W. Cox. -London: Routledge, 2004.

Documents of the Reform of the United Nations. Dartmouth, 1997.

Moore J. (ed.). Hard Choices: Moral Dilemmas in Humanitarian Intervention. N.Y. – Oxford, 1998.

Multilateral Diplomacy and the United Nations Today / Ed. by J.P. Muldoon, J.F. Aviel, R. Reitano, E. Sul​livan. - Cambridge: Westview Press, 2005. - VIII, 342 p.
Teixeira P. The Security Council at the Dawn of the Twenty-First Century: To What Extent Is It Willing and Able to Maintain International Peace and Security? / P. Teixeira; United Nations Institute for Disarmament Research. - Geneva: UNIDIR, 2003.
The Blue Helmets. UN/DPI. N.Y., 1996.

The United Nations: confronting the challenges of a global society / ed. by J.E. Krasno. - London: Lynne Rienner, 2004.

Whose World is it Anyway?: Civil Society, The United Nations and the Multilateral Future / Ed. J.W. Foster; Contributing ed. A. Anand; The United Nations Association in Canada. - Ottawa, 1999. 
